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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da XI sessão 
ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) da Universidade 
Federal do ABC, realizada no dia 08 de dezembro de 2015, às 14h, na Sala A021, no 1º 
andar do Bloco Delta da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Rua Arcturus, 
03, Jardim Antares, São Bernardo do Campo. 
 
Informes da  Reitoria: 
 

1. Professor Klaus Capelle informou que esta reunião, que acontecia em São Bernardo do 
Campo (SBC) fazia parte de um conjunto de medidas para valorização do campus São 
Bernardo do Campo (SBC). Informou também que em 2016 será realizada uma reunião 
do Conselho Universitário (ConsUni) nesse campus. 
 

2. Comunicou que o Ministério  da Educação (MEC) repassou os valores necessários para 
pagamento de todas as bolsas dos alunos e para os salários dos funcionários 
terceirizados, além  do indicativo de que esse acontecimento não se repetirá em 2016. 
Comprometeu-se a dar publicidade, de maneira transparente, sempre que houver 
indícios de que algo dessa natureza possa ocorrer. 
 

3. Lamentou o caso de agressão física sofrido pelo professor Wesley Góis, situação em 
que uma aluna o atingiu com uma pedra. Comunicou que o professor encontra-se 
machucado, mas se recupera bem. Propôs uma Moção de Solidariedade e Apoio ao 
professor. Não havendo manifestações contrárias, o documento foi aprovado com 18 
votos favoráveis e 2 abstenções. 
 

4. A secretária-geral, Soraya Cordeiro, solicitou aos substitutos eventuais de pró-reitores e 
pró-reitores adjuntos que comuniquem à Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral com 
antecedência, de modo que a Divisão possa tomar as providências necessárias, como a 
inclusão dos nomes na lista de presença.  
 
Informes dos Conselheiros: 

 
1. Professor Alexandre Kihara, informou que fora aprovado o calendário da Comissão de 

Pós-Graduação (CPG) e que algumas reunião também irão ocorrer no campus SBC. 
Comunicou que, em contato com o professor Fernando Mattos, acordou-se que a Sala 
A021 e a Sala de Colóquios serão geridas em conjunto com a Pró-Reitoria de Pós-
Graduação e o Núcleo de Ciência, Tecnologia e Sociedade (NCTS), possibilitando 
assim a utilização das salas para defesas e bancas. Professor Klaus, no ensejo, agradeceu 
ao professor Fernando Mattos pela disponibilização da Sala para uso compartilhado. 
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2. Professor Luciano Soares da Cruz comunicou uma alteração de caráter administrativo 

no projeto pedagógico do Bacharelado em Química. O Conselho em consenso acatou 
deliberar o assunto. Não havendo manifestações contrárias, a alteração foi aprovada por 
unanimidade. 
 

3. Professor Ronei Miotto apresentou o relatório dos professores visitantes contratados em 
2015 pelo Centro de Ciências Naturais e Humanas (CCNH), indicando os nomes, datas 
de início e área de atuação desses professores. Após questionamento, professor Klaus 
informou que os relatórios não são passíveis de aprovação, sendo necessária tão 
somente sua apresentação a este Conselho, conforme Resolução ConsEPE nº 176. 
 

4. Professor Annibal Hetem Júnior apresentou o relatório dos professores visitantes 
contratados em 2015 pelo Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais 
Aplicadas (CECS), e comunicou o falecimento da professora visitante Paula Cristina 
Nabuco Felipe. No ensejo, professora Cristina Fróes de Borja Reis registrou o profundo 
pesar pelo falecimento da professora Paula, informando que docentes e alunos 
lamentaram o ocorrido. 
 

5. Professor Edson Pinheiro Pimentel apresentou o relatório dos professores visitantes 
contratados em 2015 pelo Centro de Matemática, Computação e Cognição (CMCC) 
elencando os nomes, datas de início e área de atuação desses professores. Professor 
Klaus complementou incentivando os Centros e Conselhos de Centros a aproveitarem a 
contratação de professores visitantes por meio do processo seletivo simplificado, 
destacando que há aspectos bastante positivos provenientes do trabalho desses 
profissionais. 
 

6. Professor Daniel Pansarelli comunicou que a Pró-Reitoria de Extensão e Cultura 
(ProEC) deliberou recentemente sobre o fomento às ações de extensão e cultura, sendo 
aprovadas com apoio financeiro 50 ações para 2016. Infomou ainda, que a Editora da 
UFABC está sob responsabilidade da ProEC e que as reuniões com os Comitês já estão 
ocorrendo, sendo 7 linhas editorias, com previsão para que entre o fim deste ano e início 
do próximo, sejam lançados editais com chamadas públicas para livros a serem 
publicados em cada uma das 7 linhas editoriais. Solicitou que os conselheiros auxiliem 
na divulgação dessa informação. 
 

Ordem do Dia: 
 

1. Ata da X sessão ordinária de 2015, realizada no dia 17 de novembro de 2015. 

Após solicitações de alterações acatadas pela área demandante o documento foi votado 
e aprovado por unanimidade. 
 
2. Proposta de revisão da Resolução ConsEP nº 99/2011, que regulamenta a 
composição, atuação e dedicação do corpo docente dos programas de pós-graduação 
na UFABC. 
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Professor Alexandre Kihara relatou o documento. Após solicitação de alteração acatada 
pela área demandante, o documento, com alteração, foi encaminhado para votação e  
aprovado por unanimidade. 
 
3. Proposta de reestruturação do curso de Ensino, História e Filosofia das Ciências e 
da Matemática. 
Professor Alexandre Kihara passou a palavra ao professor Marcelo Zanotello, vice-
coordenador do curso, que relatou o assunto. Após comentários, não houve proposta de 
alteração. Em votação o documento foi aprovado por unanimidade. 
 
 
Expediente 
 
1. Recurso interposto pela discente de pós-graduação, Jaqueline Marcos de Araújo, ao 
indeferimento da solicitação de prorrogação de prazo de qualificação e defesa de 
Mestrado pela Comissão de Pós-Graduação (CPG).  
A discente de pós-graduação Jaqueline Marcos de Araújo passou a palavra à psicóloga 
da UFABC Clarissa de Franco que relatou o caso. Após manifestações, sugeriu-se a 
promoção do assunto para a Ordem do Dia, que foi aprovada com 2 votos contrários. 
Novamente em discussão, houve proposta para que na redação do Ato Decisório 
constasse que o prazo estava sendo prorrogado até a data de 30 de junho de 2016. 
Proposta acatada pela demandante. Em votação, o recurso foi acatado com 18 votos 
favoráveis e 2 abstenções. Professor Klaus solicitou ao pró-reitor adjunto de pós-
graduação que revise o regimento da CPG de modo que questões como as abordadas 
nesta reunião possam ser contempladas. 
 
2. Proposta de alteração no PPC do curso de Especialização em Ciência e Tecnologia, 
modalidade a distância. 

Professor Ronei Miotto relatou a proposta e passou a palavra à professora Itana 
Stiubiener, coordenadora do curso, que complementou o relato. Houve manifestações e 
questionamentos acerca dos documentos e dos trâmites seguidos. Professor Daniel 
Pansarelli assumiu o compromisso de que o Comitê de Extensão Universitária (CEU) 
irá deliberar sobre o assunto antes da próxima sessão ordinária do ConsEPE. Assim, a 
área demandante aceitou a proposta e solicitou que o item seja o primeiro da Ordem do 
Dia, logo após a Ata, na próxima sessão ordinária deste Conselho.  
 
 
 
 
   
 

 


